Q12 * Mathematik * Aufgaben zur Bernoulli-Kette bzw. Binomialverteilung

1. Ein Laplace-Wirfel wird 100mal geworfen.
Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit fur die folgiem Ereignisse?
a) A = ,Hochstens 10mal eine 6*
b) B = ,Mindestens 20mal eine Zahl groR3er als 2*
c) C = ,Genau 55mal eine gerade Ziffer"
d) D = ,Mehr als 45mal eine gerade Ziffer*

2. Mit zwei idealen Wirfeln wird 20mal geworfen. Q
Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit fur die folgiem Ereignisse?
a) A = ,Genau zweimal die Augensumme 7*
b) B = ,Mindestens zweimal die Augensumme 7*
c) C = ,Niemals die Augensumme 6"
d) D = ,Genau dreimal einen Pasch” (Pasch betleutei gleiche Ziffern)
e) E = ,Niemals eine 1*

3. a) Wie oft muss man eine Laplace-Minze mindesiarfen, damit man mit einer
Wabhrscheinlichkeit von mindestens 99% mindes&nmal ,Kopf* erhalt?
b) Beim ,Mensch argere dich nicht* darf jeder, darder Reihe ist, am Anfang dreimal
waurfeln. Nur wer dabei eine 6 wurfelt, darf ddrerauskommen.
Wie oft muss man mindestens an der Reihe seim)we&an mit einer
Wahrscheinlichkeit von mehr als 95% herauskomwiéifa

4. Hans schiel3t auf die Torwand, und zwar zuefsti@si untere und anschlieRend auf
das obere Loch.
Aus langjahriger Erfahrung weil3 er: Mit einer W&dheinlichkeit von 25% trifft er
,oben* und - unabhangig davon - trifft er mit eiVahrscheinlichkeit von 40% ,unten*.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er ,obemd unten“?
b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er genatnmal?
c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er nicht?

Nun wiederholt Hans 20mal das SchielRen auf daseinhd obere Loch.

d) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er gendeeimal ,,oben und unten®?

e) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er beimgu 15 Versuchen weder das untere
noch das obere Loch?

f) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er bei bbistens 5 Versuchen beide Lécher?

g) Mit welcher Wahrscheinlichkeit trifft er in ndlestens 16 Versuchen mindestens
eines der beiden Locher?

Hans will mit einer Wahrscheinlichkeit von mindass 95% bei wenigstens einem Versuch
beide Locher treffen.
Wie oft muss er dann seine zwei Schisse auf diedral mindestens abgeben?

Viel Erfolg beim Uben!



Q12 * Mathematik * Aufgaben zur Bernoulli-Kette bzw. Binomialverteilung
LOosungen

1.a) P®k<10)= Z B(1OO ;)= 0,0427& 4,270

b) PPk 20)= 1- BY (ks 19k }Z B(1oo§- ¥ * 0,00000 100,00

i=0

c) PY(k=55)= B(100;0,5;55F 0,04847 4,84

45
d) P (k>45)=1- BY (k 45F + ) B(100;0,5;% % 0,18410 81,58
i=0

2. 7 = 1+6 = 2+5 = 3+4 ; P(,Augensumme 7 beea Wurf“) = 2—%_%
6 = 145 =2+4 = 3+3 ; P(,Augensumme 6 bei sin&urf*) = 22+ 1: _5
66 36
6 1
P(,Pasch bei einem Wurf*) =—= =
66 6
P(,Keine 1 bei einem Wurf) 4 - 6+6-1_25
66 36

a) P(A)=P2 (k= 2)= B(ZO% :2)= 19,8249

b) P(B)=FP(kz=2)=1- B ( 1= + 0,13042 86,95¢

. (31 .
c) P(C)=(L —)? (36} 5,026
d) P(D)=P2 (k= 3)= B(zo;E '3 23,789¢

e) P(E)=P,, (k= 0)= B(zo,36 0):( j ~ 50310 ¢

3.a) PL(k21)299% -~ 1- P, (& Op 099~ 0,04 05«

In(0,01)> nin(0,5) ~ MO.0L)_ > 6,6.. alsox
In(0, 5)
b) P(,Mindestens eine 6 bei drei Wirfen“JLl= S 91
666 216
n 125
P91/216(k21)2 P% - I~ 8/216 (= O 0,95~ 0, 05(216) =
In(0,05)= nDIn%5 _In(0,05) <n < n=54. alson
In(125/216)

4. a) P("oben und unten'y = 0,40 0,256 O,
b) P('genau einmal"y p= 0,40 0,74 0,60 025 O
c) P("trifft nicht") = p,=0,6000,75= 0,4% t p- ¢
d) P, (k=3)= B(20;0,10;3F 19,012 e) P;%(k=15)= B(20;0,45;158 0,490
5
f) Py(ks5)=) B(20;0,10;i)= 98,875¢

i=0
9) P2 (k=16)= 1- B (k 15F T 98,114% 1,886
letzte Aufgabe:P? (k= 1)= 95% - 0,02 0,90 = & 28,4.. also=n



